

里海国家签订22年来首个地位公约

“里海宪法”确定里海的法律地位“非湖非海”

■本报记者 刘畅

据俄罗斯卫星通讯社13日报道，哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、俄罗斯总统普京、阿塞拜疆总统阿利耶夫、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、伊朗总统鲁哈尼12日在哈萨克斯坦西部城市阿克套举行第五次里海沿岸国家首脑理事会，就里海法律地位、里海国家间合作以及重大国际和地区问题交换意见。会晤结束后，五国总统签署《里海法律地位公约》，这是该地区22年来首次就里海法律地位达成共识，纳扎尔巴耶夫将之称之为“里海宪法”。

“海派”“湖派”争议已久

里海位于欧亚大陆接合处，面积约37万平方公里，海底蕴藏着丰富的石油和天然气资源，据保守统计，目前已探明石油储量480亿桶，天然气储量8.76万亿立方米。虽然称之为“海”，里海却是世界上最大的内陆咸水湖，因其拥有与海洋类似的生态系统，地理学上称为“海迹湖”。正是由于这一特殊属性，1982年签署的针对公海和大洋的《联合国海洋法公约》并非完全适用于里海，也正因此，沿岸国家由于能源和地缘政治利益，多年来对于里海法律地位分歧很大，一直未能达成协议。

苏联解体之前，里海被认为是苏联和伊朗的内湖，因而根据两国1921年和1940年签订的条约，只有苏联和伊朗的船只可以在里海航行。但1991年之后，新独立的沿岸国家哈萨克斯坦、阿塞拜疆和土库曼斯坦都要求重新确定里海法律地位。围绕是“湖”还是“海”的定位问题，五国分成了两种立场：毗连俄罗斯、哈萨克斯坦和阿塞拜疆的里海水域油气资源丰富，因而三国坚持“海派”立场，认为里海是内陆海，应根据《国际海洋法公约》，对水体及海底资源进行划界，明确各国的主权和专属经济区域；而伊朗和土库曼斯坦两国则因附近水域油气资源相对较少，坚持“湖派”立场，认为里海作为内陆湖泊应该共同开发或至少等分资源。

1996年4月，俄哈两国首先通过谈判签署了《关于在利用里海方面合作的联合声明》，确定了以中心线原则划分海底，但水域共管的立场。2002年，在土库曼斯坦的推动下，五国成立了专门讨论里海问题的沿岸国家首脑理事会，五国首脑峰会已召开四届，直到本次峰会才正式签署《里海法律地位公约》。



阿塞拜疆、伊朗、哈萨克斯坦、俄罗斯、土库曼斯坦五国总统（左起）在第五次里海峰会上签署公约，22年来首次就里海法律地位达成共识。视觉中国

峰会成果显示里海国家支持俄伊

公约既没有将里海界定为海，也没有将其界定为湖。根据公约，里海沿岸国家海岸线往外延伸15海里的水域为该国内海，领海往外延伸10海里的水域为该国内海，其它水体以及这些水体的渔业资源将由里海沿岸五国共同拥有。

对于舆论尤为关注的里海海底石油和天然气资源分割问题，公约并没有明

确定各国应如何对海底资源进行分割，而是强调里海海底资源将由相邻国家根据国际法准则通过谈判进行分割。根据公约，只要获得管道所经里海国家同意，相关国家就有权在海底铺设油气管道，但管道必须符合环保要求。

公约还规定，非里海国家不得在里海驻扎军队，里海国家不得提供本国领土给第三国从事危害其他里海国家的军事行动。非里海国家舰船不得进入里海。公约要求里海国家在里海进行军事建设时需考虑其规模的合理性及其他里海国家安全利益，以使里海各国驻扎在里海的军队规模保持平衡。

有评论认为，这项规定旨在回应先前“美国驻军里海”的传闻。今年7月初，一名参加俄罗斯电视台脱口秀节目的专家声称，哈萨克斯坦政府决定让

美国在哈方里海沿岸港口设立军事基地，随后哈外交部随即发表声明澄清“绝无此事”。

但根据公开资料显示，自苏联解体以来，美国就一直推行其里海中亚战略：一方面利用和阿塞拜疆的密切关系，竭力介入里海能源开发，并牵头修建绕过俄罗斯的巴库-第比利斯-杰伊汉石油管道，挤压俄罗斯利益；另一方面，通过经济制裁，限制伊朗在里海地区的影响。有分析认为，在美国对俄伊两国接连推出严厉制裁的大背景下，本次峰会的妥协成果显示了面对美国的可能威胁，俄伊关系进一步深化，同时也展现了里海沿岸国家对两国的支持。

美国大使警告英国勿“站错队”

呼吁英国停止支持伊核协议，与美国一道对抗伊朗的威胁

美国驻英国大使伍德·约翰逊12日呼吁英国停止支持2015年达成的伊朗核问题全面协议，与美国一道对抗所谓伊朗在全球制造的威胁。英国方面暂时没有显现转变立场的倾向。

催促英国加入“全球性统一行动”

约翰逊12日在英国《星期日电讯报》发表文章，重申美国对伊朗“极限施压”立场。伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国2015年7月达成伊核协议。根据协议，伊朗承诺限制核计划，但享有和平利用核能的权利，国际社会解除对伊朗制裁。

美国总统特朗普今年5月8日宣布退出伊核协议并重新启动对伊制裁。第一阶段针对伊朗金融、汽车、金属、矿产等一系列非能源领域的制裁8月7日正式重启。特朗普当天通过社交媒体发出威胁：“与伊朗做生意就别想再与美国做生意。”

约翰逊在《星期日电讯报》发表的文章中说：“是时候离开有缺陷的2015年协议了。”他将英国称为美国“最亲密的盟友”，要求英国“利用可观的外交力量”和影响力，加入美国领导的“全球性统一行动”，以达成“一项真正全面的协议”。

约翰逊指责伊朗靠放松制裁获取的经济收入支持军事代理人恐怖分子，对西方国家发起网络攻击等。他呼吁西方国家团结起来，向伊朗“施加尽可能最大的压力”，迫使伊朗改变行为。“在此之前，美国将持续施压，而且我们希望英国站在我们这边。”

约翰逊要求英国停止与伊朗的生意往来。“总统（特朗普）已明确：任何把他们在伊朗的商业利益置于全球

福祉之前的企业，恐怕会在与美国的贸易往来中遭遇严重后果。”

英方仍坚持无法“跟着美国走”

路透社12日报道，回应约翰逊文章时，英国外交部重申分管北非与中东事务的国务大臣阿利斯泰尔·伯特上周所说，即排除英国“跟着美国走”的可能。

伯特说，伊核协议是地区安全的重要支撑部分，英国政府正与欧盟一道尽力保护英国企业免受美国对伊连带制裁。伯特7日告诉美国广播公司，美国“这事做得不对”，英国已准备勇敢面对特朗普，“有时你需要采取反对朋友的立场”。

一名不愿公开姓名的英国外交部消息人士12日告诉《泰晤士报》：“我们依然致力于维护伊核协议，同时对与美方商谈持开放态度，探讨如何消除我们对伊朗所从事地区活动的共同担忧。”

英国外交大臣杰里米·亨特与欧盟外交和安全政策高级代表费丽卡·莫盖里尼和法德外长6日发表联合声明，对美国即将重启对伊制裁深表遗憾，承诺将保护欧洲企业与伊朗之间的合法利益。

按美国有线电视新闻网的说法，欧盟试图借助最新反制裁条例对冲美方制裁影响。欧盟最新反制裁条例本月7日生效，美国对伊朗重启的制裁措施属条例适用范围。条例规定，除非获得欧盟委员会特别批准，欧盟居民和企业不得遵守条例列出的美国对域外实施的制裁法规；任何外国法院依据这些域外制裁法规所作裁决在欧盟境内无效。条例允许欧盟居民和企业向造成损害的个人或实体追索包括法律费用在内的赔偿。

海洋（新华社供本报专稿）

文在寅秘书卷入“网红门”遭调查

韩国负责调查“网红门”案的特别检察官12日传唤并着手调查总统文在寅的秘书宋寅培（音译）。检方怀疑，宋寅培在“网红门”案中两名主要嫌疑人牵线搭桥。其中一名嫌疑人受到指认，即去年总统选举期间就政治热点议题操控民意，帮助文在寅及其所属共同民主党造势。

宋寅培现任青瓦台政务秘书，是文在寅身边的主要亲信。他与文在寅的关系可以追溯到上世纪90年代初，文在寅当时是卢武铉的助手。卢武铉2003年至2008年出任韩国总统，文在寅曾任秘书长。

宋寅培因卷入“网红门”案遭特检组调查。这起案件两名主要嫌疑人分别是文在寅的心腹、庆尚南道知事金庆洙和网红名“Drukung”的知名博主金某。检方怀疑，金庆洙长期与这名博主保持联系，要求后者在互联网帮忙“推广”一些链接，其中部分内容与文在寅相关。

今年4月，首尔警方逮捕“Drukung”账号所有人金某和两名同伙，指认他们借助电脑程序捏造网络留言、操控网络舆论。一些人怀疑，作为文在寅的支持者，金某可能在去年总统选举期间使用这一程序帮助文在寅造势。

检方怀疑，宋寅培在金庆洙和这名博主之间起到牵线搭桥作用，安排两人认识。青瓦台一项内部调查发现，宋寅培

培曾收受来自博主金某所开设培训机构的200万韩元（约合1.2万元人民币）“演讲费”。

宋寅培12日前往特检组位于首尔南部的办公室接受调查。他接受调查前曾告诉记者：“调查组要求我接受询问，我今天以目击者身份来到这里。我将如实回答问题。”记者问及是否知道知名博主“Drukung”参与操纵网络舆论，宋寅培没有回答。

检方没有发布询问详细内容。一些专家推测，检方可能主要询问宋寅培为何介绍金庆洙与这名博主认识，对方是否要求宋寅培安排手下人进入文在寅的竞选团队。

“网红门”引发在野党和执政党阵营对峙。经过一番较量，国会今年5月通过一项议案，同意由特检组调查。特检组6月27日启动调查，截止日期为8月25日。

随着截止日期临近，在野党阵营要求延长调查期限。依程序，特检组负责人可提议延长调查期限30天，总统批准后可生效。如果文在寅反对延长调查，在野党成员可能阻挠国会通过一些法案。最大在野党自由韩国党“党鞭”金泰圣说，特检组现有调查远远不够，以至没有“揭开一半真相”。

张旌（新华社供本报专稿）

特恩布尔个人支持率跌至四个多月来的最低水平

澳大利亚总理连任前景有点悬

澳大利亚新闻民意调查公司13日发布民调结果，再次为总理马尔科姆·特恩布尔亮起“红灯”；特恩布尔个人所获支持率跌至四个多月来最低水平；同时，反对党工党对执政联盟的领先优势得以维持。媒体分析，如果不能改变局面，特恩布尔将难以承受明年议会选举“考验”，连任几无可能。

民调显示，特恩布尔支持率在两周前的48%下降至44%，反对党工党首比尔·肖滕的支持率则从29%上升至32%；肖滕与特恩布尔的差距因而缩小七个百分点。自由党和国家党组成的执政联盟支持率依旧落后于工党两个百分点。

澳大利亚议会选举定于明年5月。联邦众议院设150个议席，执政联盟凭借一个议席的优势，占据众议院多数席位，得以执政。然而，就澳大利亚新闻民意调查公司近一段时期发布的数据看，特恩布尔明年可能难以连任。

特恩布尔原本因为能源政策和应对新南威尔士州干旱不力饱受批评，近期

因为议会补缺选举失利承受更大压力。在7月28日议会补缺选举中，特恩布尔领导的自由党空手而归，全部五个席位无一落入执政联盟之手。四个席位由最大在野党工党夺得，一席由名为“中间联盟党”的小党拿下。

澳大利亚政府定于14日结束为期六周的休会期。这是执政联盟自议会补缺选举失利以来首次举行会议。

特恩布尔的民意支持频亮红灯，媒体多次曝出他党内地位不稳。2010年以来，澳大利亚总理已经五度易人，特恩布尔本人以党内“逼宫”方式上位。2010年，时任总理陆克文遭工党党内“逼宫”，由朱莉娅·吉拉德取代；2013年联邦议会选举前，陆克文又在党内权力争夺中战胜吉拉德，夺回工党领袖和总理职位。不过，工党在2013年联邦议会选举中败给自由党和国家党联盟，托尼·阿博特出任总理；2015年，特恩布尔“逼宫”成功，接任总理。

陈立希（新华社供本报专稿）

印尼龙目岛地震遇难者升至436人

另造成1353人伤残，35.3万人背井离乡

新华社雅加达8月13日电（郑波）印度尼西亚抗灾署13日通报，印尼西努沙登加拉省龙目岛5日发生的7.0级地震遇难人数已升至436人。

印尼抗灾署发言人苏托波在当天发布的一份声明中说，截至当地时间13日8时（北京时间9时），地震已造成1353人伤残，35.3万人背井离乡。本次地震造成的经济损失已达5.04万亿印尼盾（约合24亿元人民币），灾后重建工作已经展开。

他说，联合救援队正在紧张搜寻埋在废墟下的遇难者遗体。由于道路受阻，一些灾民的后勤补给存在困难，目前部分灾民缺乏饮用水、食品、帐篷、毛毯等生活必需品。苏托波说，5日地震后，印尼地震监测部门记录到震中附近共发生543次大小余震。

印尼地处环太平洋地震带，每年发生大小地震数千次。

埃尔多安称里拉汇率大跌是“阴谋”

再次呼吁民众卖出美元、买入里拉，以支持本国货币

土耳其总统埃尔多安12日说，土耳其货币里拉对美元汇率大跌是“阴谋”，呼吁民众卖出美元、买入里拉。当地时间13日0时36分探至6.86里拉兑换1美元。

与土美关系走低不无关系

里拉近期下跌与土美关系走低不无关系。两国原本就叙利亚问题、土耳其购买俄制S-400型防空导弹等议题有分歧，近期更因为土方是否应释放定居

土耳其的美籍牧师安德鲁·布伦森互有不满。

土耳其政府指认布伦森支持一个发动2016年末军事政变的组织，将他监禁。美方呼吁土方放人未果，继而对土耳其这个北约成员国施加制裁；土方随后宣布对等回应措施。

另外，美国总统唐纳德·特朗普10日下令将业已适用土耳其钢铁和铝产品的高关税再提高一倍，定于13日生效，

对土耳其经济形成冲击。

埃尔多安12日认定，美方一系列举措是为一名“恐怖分子”牺牲“战略伙伴”的利益，“你敢牺牲8100万土耳其人，只为一名关联恐怖组织的牧师”？

路透社12日报道，除土美关系走低，市场担忧埃尔多安在通货膨胀的情况下反复敦促中央银行降低利率。

郑昊宇（新华社供本报专稿）



随着新经济计划开始实施，13日，伊斯坦布尔一家外币兑换所的牌价显示里拉兑美元价格上探至6.91。视觉中国

土耳其里拉暴跌重创东京股市

新华社东京8月13日电（记者钱铮 马曹冉）由于投资者担忧土耳其货币里拉暴跌会产生严重外溢影响，13日东京股市大跌，日经225种股票平均价格指数失守22000点大关，收盘点位创一个多月以来新低。

继上周后里拉13日再次暴跌，投资者担忧里拉暴跌会使持有土耳其

大量债券的欧洲金融机构经营恶化，并有可能牵连其他新兴经济体。东京股市13日低开，行业板块几乎全线下跌，汽车和银行等行业股票跌幅明显。

此外，里拉暴跌使外汇市场投资者避险情绪加重，纷纷购入日元，将日元对美元汇率推升至6月下旬以来高位。日元走强打压东京股市，大盘进一步走低。

从行业看，当天除服务业小幅上涨外，其余板块均遭重挫。

到收盘时，日经股指下跌440.65点，收于21857.43点，跌幅为1.98%。东京证券交易所股票价格指数下跌36.66点，收于1683.50点，跌幅为2.13%。